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A helyzet tisztázása
és a felelősség kérdése.

Kolozsvár, április 21.
(h.) Midőn négy évvel ezelőtt 

Bánffy Dezső báró kormányzata oly 
közel jutott az ex-lexhez, mint most 
Széli Kálmán miniszterelnök, buká­
sának első jeléül az szolgált, hogy 
a félhivatalos »Pester Lloyds egy­
két hétig állandóan a külállamok- 
ban kalandozott és a keleti és kínai 
kérdések magvas fejtegetéseibe bo­
csátkozott vezércikkeiben.

Különös kedvünk telne abban, 
hogy lokalizáljuk ezt a «Pester 
Lloyd« ról fennmaradt, jellemző ese­
tet és ha megfigyeljük a kolozsvári 
félhivatalos lap azon rovatát, mely­
ben a politikai események kerülnek 
cicero-betüs megbeszélésre, úgy 
konstatáljuk, hogy a politikai élet 
mostani hullámzása idején, a midőn 
minden nap, minden óra meghoz­
hatja a maga politikai szenzációját; 
a jó öreg „Magyar Polgár" „A für- 
dőügyről“ irt tegnapi számában ve­
zércikk et.

Nem megyünk semmiesetre sem 
oly messze a következtetésekben, e 
cikk érdemi jelentőségét illetőleg, 
mint annak idején némelyek a 
»Jesíer Lloyds külföldi kalandozásai 
alkalmával; sőt ellenkezőleg, »A für- 
dőügyrők cimü cikktől függetlenül, 
egyszerűen a politikai helyzet jelen­
legi állásából következtetve kifeje­
zést adunk ama meggyőződésünk­
nek, hogy a helyzet végleges tisz­
tázása, most már valóban csupán 
napok kérdése.

Az első és jelentős lépés an­
nak megközelítéséhez, mindenesetre 
Apponyi Albert, gróf mára hirdetett 
beszéde lesz. Vájjon megszólal e 
tényleg ma Jászberény fuvolahangu 
követe, azt csak találgatni, de biz­
tosan tudni nem lehet. S ha meg­
szólal : beváltja e azokat a remé­
nyeket, helyesebben követelménye­
ket, melyeket a nemzeț közvéle­
ménye állásfoglalásához hozzá fűz : 
azt még kevésbbé lehet tudni. De 
akik ismerik Apponyi Albert gróf, 
szívós, rendületlen és törhetetlen 
következetességét — a következetlen­
séghez, — mely most szilárdabb 
mint valaha, mert a hatalomhoz 
való ragaszkogást is jelenti — azo­
kat nem fogja meglepni még az 
sem, ha Apponyi Albert gróf ezen 
általános érdeklődéssel várt beszé­
dében bizalmat szavaz a kormánynak.

Mert miről is van szó tulaj­
donképpen ? Nem-e arról, hogy az 
ellenzék mindama nemzeti követel­

TÁRCA.

Illik, nem illik.
Irta: Elza.

A legzsarnokabb abszolutizmussal ural­
kodik az egész műveltnek látszani akaró 
világon az illem. Jussa van hozzá. Nincs 
hely, kor, idő, semmiféle mozzanat nincs, 
a melyhez az illemnek köze ne volna. Mint 
valami szigorú, részrehajlatlan öreg bíró, 
úgy ül fennt a helyzet magaslatán s bírói 
éleslátással korhol, fényit, leckéztet minden 
legcsekélyebb kihágást. Kezében óriás, vas­
kos kötet, a melyben katonás illemludással, 
feszesen, egymás mellé sorakozott öreg be­
tűk hirdetik tanait s kérlelhetetlen szigor­
ral olvassák rá a vétkezőkre a paragrafu­
saikat. Pedig nem is országgyűlésen sza­
vazták meg az öreg biró törvényeit, semmi 
féle internacionális kongresszuson nem is 
tárgyalták szabályrendeleteit, hanem jött egy 
Knigge, a ki hízelegni tadott az öreg bíró­
nak s összeirt egy egész rakás szigorú tör­
vényt, aztán lássák, az emberek, hogy tud­
nak eligazodni Ariadne mentőszála nélkül a 
labirintusban.

Különösen a mai társadalomnak való­
ságos szecessziós kinövése az illem. Olyan 
merev, szögletes, hogy" az ember akarva, 
nem akarva, minduntalan beleütközik vagy 
az illembe, vagy az életbe. A ki az élet tű- 
szurásai miatt nem akar szakítani az illem­
mel, az az élettel keveredik gyakran kon­
fliktusba ; aki fitymálja az illemet s csak 
azért, hogy egyénisége minél eredetibb, 
szellemesebb színben tűnjék fel, sutba dob 

mények megadását és elismerését 
sürgeti, most a közös hadsereg in­
tézményénél, mint a melyekért 
nem is oly régen Apponyi Albert 
gróf és hívei, öklökkel, botokkal és 
törvénykönyvekkel verték az ellen­
zéken a képviselőház padjait ?

Akkor, mikor a Lloyd klub aj- 
tait kitárták a nemzeti párt előtt, 
ezeket a követelményeket kívül 
hagyták a klub ajtaján: lehet e 
most vájjon azt kívánni, hogy ott­
hagyva a kipárnázott és kényelmes 
pamlagokat, otthagyva az elnöki 
emelvényt, Apponyi Albert gróf 
felszedje mindazt újból, amit annak 
idején eldobott.

Oh nem ! Ilyet ki is kívánhatna 
a nemes gróftól ? Senki, különösen a 
ki politikai szereplését mindez ideig 
figyelemmel kisérte.

A második politikai ^eseménye 
Széli Kálmán csütörtökre jelzett be­
széde lesz. Ekkor számol be a bu­
kás szélén álló kormányelnök leg­
utóbbi bécsi utjának eredményéről, 
a melynek tulajdonképpen nem volt 
semmi eredménye.

»A korona nem engedik Ezt a 
mondást terjesztik mindenütt poli­
tikai körökben és igy kerül bele a 
korona, mint pártokon felül álló 
törvényhozó faktor, a pártpolitika 
izzó levegőjébe. Hogy ezt a körül­
ményt a felelősség szempontjából, 
mennyiben fedi a mi alkotmányunk, 
arra csak azok tudnának felelni, 
kik a kormány kötelességszerü fe­
lelőssége helyett mindig a korona 
akaratát, óhajtását helyezik elő- 
térbea : nemzeti akarattal szemben.

Nem kell azonban ahhoz nagy 
tehetség, vagy különös éleslátás, 
hogy meg lehessen állapítani azt : 
miről is fog Széli Kálmán be­
szélni ?

A kérdés, a mely érdeklődést 
kelthet és a mely ráirányítja az el­
következendő beszédre a közfigyel­
met az : hogy vájjon hattyu-dala 
lesz-e ez a szapora beszédű minisz­
terelnöknek, avagy hadüzenet lesz 
az a magyar alkotmányosság bás­
tyái ellen.

A helyzet kulcsa most — és 
ezt valóban nagyon sajnálatosnak 
tartjuk — Apponyi Albert kezé­
ben van.

Ha beszédével, végre egyszer 
— oly viharos politikai mult után 
— reátévedne a következetesség 
útjára a nemes gróf: akkor Széli 
Kálmán aligha beszél már mint 
miniszterelnök a magyar törvény­
hozás házában. Mert a következe­
tesség útja nem lehet más Apponyi 
gr. részére, minthogy sz nnbefordulva

minden Írott betűt, paragrafust, az lépten- 
nyomon összekoccan az illemmel, az em­
berekkel.

Ép úgy téved, aki mindenben ragasz 
kodik az illemhez, mint az, a ki fitymálja, 
lenézi minden betűjét. Ha mindenki mindig 
rabja lett volna az illemnek a röghöz, for­
mához, rideg szabályokhoz kötött etiquet- 
lenek, mi lenne ma a történelemből ? Hova 
lennének nagyjaink ? Es mi történnék ve 
lünk az élet hétköznapi zajában, a hírneves 
és névtelen hősök meg hősnők ezrei nélkül, 
a kik habozás nélkül emancipálták magukat 
ott, a hol kellett és akkor, a mikor lehetett 
az illem szűkkeblű korlátái alól. Mi lett 
volna a világból, ha a Jean d’ Arcok, a 
Zrínyi Ilonák nem lettek volna elég erősek, 
állhatatosak dacolni az emberekkel, a tár­
sadalommal, illemszabályokkal ?

Milyen nevetségesen kicsinyes volna 
egy Mária Terézia, aki gondolkozik, hogy 
elmenjen-e az országgyűlésbe, mikor ott 
csak férfiak vannak jelen. Mennyit veszíte­
nének lelkesült, eszményi nagyságukból az 
egri nők, ha höslelkü, bátor tettüket habo­
zás előzte volna meg, hogy vajon hűtlenek 
legyenek-e bájosan szende, nőies egyéni­
ségükhöz, mert hiszen embereket ölni, lán­
goló fáklyákkal, forró szurokkal, hatalmas 
kövekkel halált osztogatni csöppet sem nőies 
dolog. De hol marad ott meggondolás, ha­
bozás, a hol féktelen szenvedély, erős akarat 
s a pillanat heve hívnak kenyértörésre, mi­
kor nem filozofálással, hanem biztos csa­
pással kell elvágni a legösszekuszáltabb gor- 
diusi csomót ?

Persze az élet nem áll csupa törté 
nelmi nevezetességű tényből, hanem merő 
apró tüszurásból. Mindenki ad és kap tü- 
szurásokat; no és adni jobban esik; mint 

a kormánypárt táborával, felvegye 
az elejtett nemzeti követelményeket 
és odaálljon a küzdők sorába —• hí­
veivel együtt — azok teljesítéséért.

Ha azonban, amint sejtjük és 
amely vélekedésre feljogosít ben­
nünket eddigi viselkedése, a köz­
vélemény erőteljes nyomása alatt sem 
tudna Apponyi Albert gróf reáté­
vedni arra az útra, melyet neki 
politikai múltja, politikai becsülete 
és önérzete kijelöl ; ha szembefordul 
azokkal, kik az általa elejtett köve­
teléseket felvették és elhelyezték a 
nemzeti követelések közé ; ha követ­
kezetes — következetlenségeit még 
kurtának tartva, megtoldja azt egy 
újabb ballépéssel ; akkor Széli Kál­
mán miniszterelnök továbbra is — 
bár csak rövid ideig — megmarad 
a kormányelnöki széken és el követ­
kezik az ex-lex, melyért most a fe­
lelősséget teljes ódiumával — nem 
az ellenzék — de a kormány és 
pártja, Apponyi Albert gróf és hívei 
fogják viselni a történelem itélőszéke 
előtt.

Való igaz tehát : a helyzet tisz­
tázása következik el Apponyi Albert 
gróf és Széli Kálmán beszédei után, 
de ez arra lesz jó, hogy kétségte­
lenül meg lehessen állapítani, kinek 
kell vállalni felelősséget azért, hogy 
az ezredéves magyar alkotmány 
sáncain rést törtek, melyen át azt 
felrobbanthassák. Ezt a herostratesi 
munkát pedig nem az ellenzék, ha­
nem a hgtalmon lévő párt végezte.

= A bentmaradók. Bár minden 
lap megjósolta s a természetes következte­
tés is igy kívánta: a három nemmel sza­
vazó szabadelvű párti képviselő máig is 
benn ül a pártban, sót egyikük, az őt meg­
kereső újságírót olyképen világosította 
fői, hogy

•— Most még inkább bennmaradunk ! A 
bennmaradóknak ez az álláspontja igazolja 
a szabadelvű párt kebelében fölülemelkedett 
áramlatok irányát. Ez az álláspont bizo­
nyítja, hogy a mennyiben egyik-másik kor­
mánypárti képviselő nyíltan szembe helyez­
kedik egy miniszterrel s mindamellett nem 
lépnek ki a párt kötelékéből, úgy a párt 
aralomra jutó része osztja a nyíltan föl­
lépett Ivánkáék álláspontját s nem csak, 
hogy megtűri, de szívesen is látja kebelé­
ben és bizonynyal bensőleg úgy gondolko- 
diK: vonja le mindezekből Fejérváry a 
konzekvenciát. Menjen ő. Bukjon 6.

Városi közgyűlés.
Saját tudósítónktól.

Kolozsvár, ápr. 21.
(A fogyasztási adók házi keze­

lése.) Tegnap délután folytatták Bélái Ákos 
gróf, főispán elnöklete alatt a városi köz­
gyűlést. Jelen voltak: Szvaesina Géza. Fe­
kete-Nagy Béla, Lakatos Ferencz, Póczy 
Mihály, Somodi István, Hevesy József, 

kapni, az már régi igazság. És ezek az apró 
tüszurások inkább az embereket sértik, mint 
az illemet. Mert az illem külsőségeihez le­
hetőleg mindenki ragaszkodik, az az álarc, 
a mivel rejtegetik, leplezhetik igazi arcukat. 
Illemnek lenni kell, mert a nélkül nem áll­
hat fenn társadalom, nem érintkezhetnek 
emberek, de nem betű, nem élettelen, hideg 
formák szabályozzák paragrafusait, hanem 
a lélek, a szív, az a bizonyos hatodik ér 
zék: a tapintat, a mely lelkiismeretesen fi­
gyelmezteti az embert: tedd ezt, ezt ne tedd, 
tarsd magad ehhez, attól óvakodj! Van egy 
életszabály, szinarany igazság van benne: 
minden fogas kérdésben azt tegye az em­
ber, a mit kevésbbé szívesen tesz, a mi 
nehezére esik s akkor biztosan helyes utón 
halad.

Mi haszna mutat más arcot az em 
bér, mint a milyen van ? a legsűrűbb fá- 
tyolon is át lehet látni és a legtökéle­
tesebb álarc alól is kivillan a szem, a 
lélek tükre és elvétve, néha-néha a legcsip­
késebb álarc alatt is mond igazságot a száj 
és az a véletlenül, rejtve mondott igazság, 
a mely illemszabályokba burkolózott; hogy 
lesből támadjon prédájára, sokkal jobban 
szúr és fáj, mint az, a mely talán illetlen 
formában, de őszintén és nyíltan árulja el 
a valót. Ezzel szemben az is természetes, 
hogy mindenki távol tartja magától és ke­
rülni igyekszik az illetlen, goromba, tapin­
tatlan embert, mert semmi sem hat oly 
kellemetlenül a Jó Ízlésű, finom érzésű lé­
lekre, mint goromba, Ízetlen megjegyzések, 
az illem szántszándékos, erőszakos ke­
rülése.

Jól megérteni és helyesen alkalmazni 
az illem törvényeit, ebben áll az udvarias 
finomság titka. Fel kell ismerni a helyzetet 
és meg kell alkudni vele. Hiszen még a 

Rueska Lajos, Szabó Samu, Bartha János, 
dr., Tanács József, Fodor Zsigmond, dr. 
Deák Albert, Kuszkó István, Dobál Antal, 
Kiss Mór dr., Gajzágó Albert dr., Vikol 
Kálmán, Ehrlinger Lajos, Tamásy István, 
Szekula Ákos, Genersich Gusztáv dr., Fe­
kete Gábor, B. Bakk Lajos, Gombos Fe­
renc, Féder Ottó jegyző. Félben maradt a 
fogyasztási adók házi kezeléséről alkotott 
szabály rendel et tárgyalása s igy annak foly­
tatása nyitotta meg a közgyűlést.

Fekete-Nagy Béla tanácsos ismertette 
a szabályrendelet hátralevő pontjait és a 
szakosztályoknak erre nézve tett javaslatát.

Somodi István a tisztviselők nyugdíj- 
nélküli alkalmazásában méltánytalanságot 
lát, különösen a vámhivataltól átvett tiszt­
viselőire nézve. Indítványozza, hogy ezeket 
nyugdíj igénynyel alkalmazzák.

Szvaesina Géza, Szabó Sámuel, Fekete- 
Nagy Béla, Kiss Mór dr. felszólalásai után 
a közgyűlés a szabályrendeletnek a nyug­
díjigényre vonatkozó részét a vámhivataltól 
átvett tisztviselőkre nézve oda módosította, 
hogy az eddig nyugdijigénynyel alkalma­
zott tisztviselőknek eddigi fizetéseik után 
átvétel esetén is megmarad a nyugdíj­
igényük.

A szabályrendelet többi pontjait Bueska 
Lajos felszólalása után változatlanul elfo­
gadták.

* * *
(A közúti sinei.) A kommunitás 

régebben meghagyta a közúti vasul rész­
vénytársaság igazgatóságának, hogy a már 
ha-zná!aton kívül levő pályatest sínéit sze­
desse fel.

A társaság kérvényt adott be, amelyben 
kérte a határozatnak a villamos kérdés el- 
döléséséig való felfüggesztését, miután villa­
mos vasutat szándékozik beállítani. A köz­
gyűlés ezzel szemben a szakosztályok javas­
latára kimondotta, hogy a Ferencz József- 
uton, a Wesselényi Miklós, ünió-utcákban 
és a Monostori-uton az utcakeresztezések­
nél és kanyarulatoknál egy hónap alatt ; a 
többi helyeken pedig októberig szedesse fel 
a síneket a társaság.

» * *
(Utcaszabályozások.) Az idén ke­

resztül viendő szabályozások kérdésénél, 
tekintettel a város zilált anyagi helyzetére, 
csapán a Sétatéri és Minorila'utcák, vala­
mint a Hunyadi-tér jobboldalának — a Ki­
rály-utcáig — aszfaltozását fogadta el a 
közgyűlés.

** *
(A város hátralékai.) Az 1901. és 

19j2. években a fizetések teljesítése körül 
121046 korona hátrálék mutatkozott. Ennek 
a fedezésére egy 10 év alatt évenkint 10 
százalékkal törlesztendő kölcsön felvételét 
határozták el és utasították a tanácsot az 
ez irányú tárgyalások megkezdésére.

* * *
(Az adótörvény revíziója.) Kuszkó 

István bizottsági tagnak az adótörvény ver­
ziója iránt intézendő felirat tárgyában tett 
indítványára utasította a közgyűlés a taná­
csot, hogy az indítvány értelmében intézzen 
feliratot a képviselőházhoz.

** *

büntetőtörvényeket is ide-oda lehet forgatni, 
magyarázni, alkalmazni, miért volnának me­
revebbek, rendi'hetetlenebbek az illem tör­
vényei? A biró mielőlt törvényt alkalmazna, 
számol a vádlott életviszonyaival, az eny­
hítő körülményekkel, a korral. Aztán időről- 
időre ép oly nagyot ugrik az illem is, mint 
a büntető igazság. Rég idejét multa, ósdivá 
lett az igazság hajdani jelszava: szemet- 
szemért, fogat-fogért. Rég kimentek a divat­
ból az Istenítéletek is — és ugyan mit szóla­
nának az emberek ahhoz, ha az utcákon ma 
is öröm ujjongó, táncoló tömeg vonulna 
minduntalan végig, úgy mint régen vala­
mikor a Mózes idejében, mikor a legelő­
kelőbbek nem rösteltek örömükben végig 
táncolni az utcán ? És ugyancsak nagyot 
néznének, ha például bálokon finom, lenge 
zsebkendő tartaná össze a táncoló páro­
kat épen úgy, mint nem is olyan bor­
zasztó régen, mindössze nehány évtized­
del ezelőtt.

Az illem a divattal változik, csak­
hogy szünetlenül kergetik egymást. A 
divat megy mindig elöl s egy kakaslábbal 
elmaradva, lassan cammog utána az illem. 
Régebben még összejátsztak mind a kelten, 
miglen valahol a századok viharos forga­
tagában elmaradt egy taktussal az illem 
és azóta rettenetes disszonantiával játsza­
nak, nem is érkeznek soha egyszerre a 
befejezéshez. Az illem mindig elkésik. 
Azért van az aztán úgy, hogy a mi diva­
tos, az még nem illik és a mi illik, az már 
nem divatos. Például öt-tiz évvel ezelőtt 
valóságos bicikli-láz fogta el a nőket. Meg­
nézték, megszólták a bicikliző hölgyeket. 
A biciklizés nem illet, de divatban volt. 
Ma már megszokták volna az emberek, 
illem-codexik sem emelnének ellene ki-

(A műemlékek irtása.) Igen érde­
kes incidens merült fel a város területében 
talált .műemlékek és régiségek elővételi joga 
tárgyában alkotott szabályrendelet előter­
jesztésénél. Salamon Antal tanácsos előadja, 
hogy a szabályrendeletet dr. Haller Károly 
egyetemi tanár, bizottsági tag készítette s 
kéri a közgyűlést, hogy azt egész terjedel­
mében fogadja el.

Szabó Sámuel régi mulasztások helyre­
hozását látja a Szabályrendelet elkészítésé­
ben s ö a maga részéről készséggel elfo­
gadja azt.

Az elnöklő főispán már csaknem enun- 
ciálja annak elfogadását, midőn Salamon 
tanácsos áll föl szólásra.

Hosszú idő óta előadója e tárgynak 
— úgymond — de ő nem tapasztalta, hogy 
valaha olyan becses műemlékek kerültek 
volna elő az ásatások alkalmával, melyeknek 
elkallódása káros lett volna. Hivatkozik dr. 
Fináiy Henrikre, a ki mindig nagy gonddal 
gyűjtötte össze s szerezte meg az Erdélyi 
Muzeum régiségtárúnák a talált műemléke­
ket. Hosszasan és nagy előszeretettel fejtegeti 
a vízvezetéki és csatornázási ásatásoknál 
talált római kőkoporsókat és házi szenté­
lyekhez tartozó, feliratokkal ellátott kőda­
rabokat, melyek csaknem semminemű mü- 
becscsel sem bírnak s egy egyetemi tanár­
nak is dicséretére váló fejtegetésében arra a 
következtetésre jut, hogy azért kár volna 
jövőben egy pár ahhoz értő, tudós, de évi 
6—8 ezer koronával dotált műemlék fel­
ügyelői állást rendszeresíteni.

No már ezt Szabó Samu bátyánk 
sem hagyhatta szó nélkül. Föltételezni róla, 
hogy ő, a ki minden újabb terhet ellenez és 
megfelebbez, felesleges költségbe verje a 
várost az még sem járja. Hevesen tiltakozik 
ilyen gyanúsítás ellen s rá szól Salamon 
Antal tanácsosra, hogy jobb lesz, ha 
leül és nem beszél. Általános derültség 
követte «SztiM Samu kijelentéseit, mire 
Salamon Antal a rendreutasítás ellen tilta­
kozik a szólásjog nemében s hivatkozik 
arra, hogy Szabó Samu mulasztásról beszélt, 
a mi ellen ő tiltakozik. A nagy ingerült­
ségnek az elnöklő főispán vetett végett, ki­
jelentvén, hogy Szabó Samu bátyánk álta­
lánosságban használta e kifejezést, mibe 
azután Salamon tanácsos is belenyugodott s 
csupán a monokliját igazgatta meg párszor 
nagy mérgesen, hogy egyetemi kathedrára 
szánt és a régiségek tudományáról szóló 
előadását egy nem kevésbbé tudós pro­
fesszor megzavarta.

Ez incidens után a javaslatot elfo­
gadták.

* * *
(Jelentések.) A mult évben végzett 

utcabarkolati munkálatokról beterjesztett 
jelentések tudomásul vétele után, elnöklő 
főispán a gyűlést ma délutánra elnapolta.

fogást... .hja de a hölgyek ma már mind 
eladták gépjüket, az egész láz divatját 
multa. Újabb divatot kerget most az ósdi 
illem: ma cigarette-láz fogta el a nőket, 
pedig az öreg illem ugyancsak fintorgatja 
az orrát, ha észreveszi, hogy hölgyek, kü­
lönösen nyilvános helyeken rágyújtanak. 
Lesz idő, mikor beérkezik a helyszínére, 
hanem akkor már — meg vagyok győződve 
róla — egy hölgy sem fog cigarettet venni 
a szájába.

Ez körülbelül azért van igy, mert az 
emberek nagyrésze hova-tovább annál keve­
sebbet törődik az illemmel és csak a divat­
nak hódol; másik része pedig üstökénél ra­
gadja a divatot és úgy hurcolja azt az illem 
törvényszéke elé a vádlottak padjára, hadd 
tegyen igazságot az illem. Az egyideig ötöl 
és hatol, nem is tehet másként; szidja a 
divatot, a divat pedig szidja az illemet, 
hízeleg az embereknek és lázitja őket. Bi- 
ráját pedig azzal bosszantja vérig, hogy úgy 
tesz, mintha álarcos bálon volna s ujjal 
mutatva az illemre, elkiáltja magát: >A bas 
les masques !• De a divat fals hangon be­
szél, erőszakos, hazug és izgága. Illem és 
divat hevesen öszseszólalkoznak. Az illem 
csaknem megfeledkezik magáról, hiszen el­
végre ő sem angyal, hogy a divat cinikus, 
hóbortos botlásait szó nélkül tűrje, egyszer 
majd kijön ő is béketüréséből, akkor aztán 
olyan illemtudó divatot sohsem látott a vi­
lág, mint a milyenre ö fogja tanítani ra- 
koncátlankodó vetélytársát !

Csak arra vagyok nagyon kiváncsi, 
hogy vájjon mit fognak ahhoz szólani az 
emberek ?
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Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

Fővárosi tudósítónktól.
Budapest, április 21.

Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja 
az ülést.

A mult ülés jegyzőkönyvét felolvassák 
és hitelesítik.

Széli Kálmán miniszterelnök: Előter­
jesztést tesz a 15 tagú kvóta bizottság (10 
orsz. gyűl, képv., 5 főrend) megválasztása 
iránt, miután a hozzájárulási hányad ez év 
július 1-ig van megállapítva. Kéri a hstáro 
zati javaslat kinyomatását, szétosztását, 
napirendre tűzését, illetve a Ház kiküldendő 
tiz tagjának megválasztását, s azután hatá­
rozatnak a főrendiházzal való közlését.

Elnök: Ily irányban log intézkedni. 
Ezután áttér a Ház az indemnités folytató­
lagos tárgyalására.

Lengyel Zoltán: A nemzet bajainak 
kutforrása és oka az, hogy négyszáz éven 
át engedékeny volt a dinasztiával szemben. 
Most már az uralkodóház is érzi, hogy el­
érkezett az ideje a leszámolásnak. A nem­
zetnek a királyi családért érdekeit nem sza­
bad feláldozni, s ha létérdekei ezt kíván­
ják, élni fog a dinasztia nélkül is. (Helyes­
lés a szélsőbalon.) A koronának el kell 
bocsátania maga mellől tanácsosait, hogy 
magától a nemzettől ismerje meg a hely­
zetet. (Igaz ! Úgy van I a szélsőbalon.) 
— Majd a kormánypárttal s különösen 
gróf Andrássy Gyulával és Tisza Istvánnal 
foglalkozik. Mindenki félve kérdezi odaát, 
mi lesz, mit hoz a jövő ? A felgyógyuló 
beteg ember is, ha az utcára megy, azt hi­
szi, hogy a legkisebb fuvalom már halálát 
okozhatja. A túloldal is ilyen, örülne, ha a 
mai helyzetből szebb korra virradnának, de 
fél, hogy a mi küzdelmünk mégis bajt 
idézhet elő. — Ez azonban minket nem 
tarthat vissza, mert a ki akar, annak mer­
nie is kell.

Kubik Béla: És a kinek hite van.
Lengyel Zoltán: És akinek hite vau, 

annak nem szabad visszariadni a harctól. 
Majd meglátjuk, ki lesz az erősebb. Az or­
szágra a legnagyobb szerencsétlenség volna, 
ha mi lennénk a gyöngébbek, mert akkor 
elpusztulna hazánk. De semmiesetre sem 
szabad eleve mondani s belenyugodni a mai 
állapotba azzal, hogy úgy sem lehet ezen 
változtatni.

Azt mondják, válság előtt állunk, de 
milyen előtt, párt-, kormány-, alkotmány­
válság, vagy pedig a monarchia, a dinasztia 
válsága előtt ?

Ezek a válságok mind egymásból kö­
vetkeznek s alapjuk az, hogy az J867-iki 
törvényekben megállapított paritást meg 
nem tartották. Csak a központi hatalom 
erejét növelték, mig a nemzetet elgyöngi- 
tették, elernyesztették, az ellentállásra kép­
telenné igyekeznek tenni. Az ex-lex itten 
nem most fog beállani, mert tulajdonkép­
pen ex-lex uralkodik nálunk 1526 óta.

Hosszasan foglalkozik külügyi képvi­
seletünkkel. Régebben képviselve voltunk 
főóráink által a külügyi képviseletünkben.

Beöthy Ákos : De nem volt köszönet 
enne. (Derültség.)

Lengyel Zoltán: Ma azonban alig 
maradt hírmondónak egy-kettő is belőlük 
a diplomáciában. Főáraink elvesztették he­
lyüket a hadseregben, a diplomáciában, az 
udvar körében.

Pedig e helyeken kellene befolyásukat 
a nemzet javára érvényesíteni. Szeretné, ha 
az arisztokrata tagjai, akik elsők a vagyon­
ban és gazdaságban, lesznek elsők a mun­
kában és a hazafiságban. A cseh mágnások 
hirdetik az udvarnál is mindenütt a haza- 
fiságol. (Igaz! Úgy van ! balról.)

Beöthy Ákos : Lobogtatják a cseh 
lobogót.

Lengyel Zoltán : A cseh arisztok­
raták magukévá tették a cseh parasztok ál 
láspontját, a magyar arisztokrácia is tegye 
magáévá a magyar paraszt álláspontját, me­
lyen a függetlenségi párt is áll. (Helyeslés 
balról.) A nemzeti élet elsorvadása mutat­
kozik a honvédségben is, a hol a közös had­
sereg elemeit helyezik el.

Kaas Ivor br.: Hogy ők űzessék a 
nyugdiját.

Lengyel Zoltán.... hogy elnémete- 
sitsék a honvédséget.

Rákosi Viktor : Hogy Grátzban költ­
sék a pénzüket.

Lengyel Zoltán : Ezelőtt gondosko­
dás volt arról, hogy a honvédséget az or­
szág határán ki ne vihessék.

Kecskeméthy Ferenc : Arról is gon­
doskodott Fejérváry !

Báró Fejérváry Géza: Tartsa meg 
bölcsességét magának ! (Nagy zaj a balol­
dalon.)

Felkiáltások balról : Micsoda beszéd 
ez ! Ez nem járja !

Kubik Béla: Mi tanulni akarunk a 
honvéd minisztertől, de ö' sohase akar 
tanulni I

Leszkay Gyula : Idején hepciáskodni.
(Zaj.)

Elnök: (csönget.) Csendet kérek. Ne 
zavarják a szónokot-

Kubik Béla: Mindig ő kezdi a go- 
rombá-kodást ! (Zaj.)

Kecskeméthy Ferencz : Azért ba­
kancsos, hogy goromháskodjék !

Lengyel Zoltán azután folytatja be 
szédét, szónoklatát időről-időre felolvasá­
sokkal tarkítva és kibeszéli az ülést.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra................. 2 korona
Negyed évre .... 6 ,
Félévre ................. 12 „

» ÚJSÁG <
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Sajtópörök
a

törvényszék előtt.
— Sajót tudósítónktól. —

Kolozsvár, április 21.
Két sajtóügyet tárgyalt a tegnapi na­

pon, a kolozsvári kir. törvényszék.
Mindkét ügyben Szász Ödön hírlapíró 

kollegánk a «Magyar Szó« munkatársa ál­
lott a törvényszék előtt.

Az egyik perrel Giurgiu János dr. ko­
lozsvári ügyvédjelölt volt a panaszos. Ne­
vezett ugyanis politikai okokból régebb idő 
óta ellenfele Indre László dr. kolozsvár, 
ügyvédnek. Az ellenségeskedésnek egy utca 
attak lett az eredménye, a midőn ugyanis 
Giurgiu megkorbácsolta Indre László drt.

Erről az utcai támadásról jelent meg 
egy közlemény az „Ujság“-ban. melyben 
Gmrgiu eljárása „gyáva orvtámadásnak" 
volt minősítve.

A tárgyalás során Szász Ödön beis­
merte, hogy a bepanaszolt közleményt ő 
adta ki, de a kéziratot Indre László dr. 
adta át neki. Sérteni nem akart, a cikk 
közreadásánál a közérdek vezette.

Dr. Giurgiu János főrnagánvádló, Szász 
Ödön fenti nyilatkozata alapján, a vádat 
visszavonta, azzal a megjegyzéssel, hogy mi­
után a tulajdonképpeni sértő, a ki politikai 
ellenfele, nem büntethető, Szász Ödön meg­
büntetését nem kívánja.

A törvényszék az ügyet ez alapon be­
szüntette.

Ezen ügy befejezése után, Silló Gyula 
óhajtotta ismét kireperálr.i, a különböző bí­
róságok által már többször kiiyukgatott 
becsületét.

Bepanaszolta ueyanis Szász Ödönt, 
mert az „Ujság“ IbOl. december 20-án 
megjelent számában „Helyszerzés leány- 
kereskedéssel" cimü cikkben irta róla, hogy 
leányokkal kereskedik.

Szász Ödön beismerte a bíróság előtt, 
hogy ő az inkriminált cikk szerzője, de a 
közérdek vezette a cikk megírásánál, mert 
közvetlenül Petró Juliska előadásából merí­
tette az adatokat, a kinek az erényét Silló 
áruba akarta bocsátani.

Á törvényszék elrendelte az állított 
tények bizonyítását és kihallgatta Petró Ju­
liska kávéházi pénztárosnőt, a ki előadta, 
hogy helyszerzés végett folyamodott Silló 
Gyulához, ki előbb egy nem tisztességes 
helyet ajánlott neki, azt visszautasította s 
azután, midőn észrevette Silló, hogy szorult 
anya i helyzetben van, egy urat ajánlott, 
hogy az gondoskodni fog segélyezéséről, ha 
neki találkát ad. Petró Juliska ezt az aján­
latot megvetéssel utasította vissza és azután 
előbb a rendőrkapitánysághoz ment pa­
naszra, azután pedig elbeszélte az esetet az 
• Újság* szerkesztőségében s ő kérte, hogy 
esetét hozzák nyilvánosságra.

Sil ó tagadta, hogy Petró Juliskának 
az állított ajánlatot tette volna.

— De igen, — vágta szemébe Silló- 
nak ingerülten a tanú. —■ Ön nekem olyan 
ajánlatot lett, a mit itt nem is tudok el­
beszélni és azért, mert nem fogadtam el, 
visszatartotta a könyvemet, igy akart kény­
szeríteni, hogy aljas ajánlatát elfogadjam.

Kihallgatta ezután a törvényszék R. 
M.-né tanút, ki megerősítette Petró Juliska 
abbeli állítását, hogy Silló Gyula megbí­
zottja otthon felszólította, hogy adjon ta­
lálkát egy urnák.

A bizonyítási eljárás befejezése után 
dr. Hwwald Lajos védő rövid beszédben 
reámutatott arra, hogy Szász Ödön azt, a 
mit állított, be is bizonyította és kérte 
fölmentését.

A kir. törvényszék fel lis mentette 
Szász Ödönt a vád és következményei 
alól azzal az indokolással, hogy a cikkben 
foglalt állításait sikerüli be is bizonyítania.

Alkohol ellenes kongresszus 
Budapesten.
Express tudósítás.

Kolozsvár, április 21.
A magyar kormány a Brémában ülé­

sező magyar kongresszust a legközelebbi 
nemzetközi kongresszusra, Budapestre hívta 
meg és a költségek fedezésére 10.000 ko­
ronát ajánlott fel. Valószínű tehát, hogy a 
tizedik nemzetközi kongresszust Budapesten 
tartj k meg. A berni kongresszuson rend­
kívül érdekes volt Bendley József bradfordi 
tanár felszólalása. — A korcsma reformról 
szólott,

A korcsma reform kérdéséhez első 
nek szólott Bendley Józset bradfordi (Angol- 
ország) tanár, kinek e tekintetben személyes 
tapasztalatai vannak, mivel Bradford egyike 
azoknak a helyeknek, hol a legtöbb sört 
gyártanak és fogyasztanak. Ismerteti az an­
gol alkolmentes korcsmák intézményét. — 
Hetven esztendeje, hogy i:y alkoholmentes 
korcsmák léteznek, melyek teljesen üzleti 
alapra vanna1: fektetve.

A részvénytársaságok, melyek alkohol­
mentes italokat árusító korcsma helyek fel­
állításával foglalkoznak, 7—12 százalék ősz 
talékot fizetnek. Most már alig van város, 
hol alkoholmentes korcsmák léteznének. — 
Polemizál a gotenburgi rendszerrel, mely 
Angliában nem vált be, — mert alkal- 
múl szolgál, hogy az ifjúságnak és azoknak 
— kik egyébként nem innának, hol alkoholt 
fogyasszanak.

A következő előadó Fitger Péter, go­
tenburgi igazgató volt, aki a svéd goten­
burgi rendszert ismertette és pártolta, mert 
ez mentette meg a svédeket a teljes pusz­
tulástól. A gotenburgi rendszer, melyet Go- 
tonburg városa kezdeményezett, abban áll, 
hogy a városi hatóság a korcsma engedélyt 
nem egyesekre, hanem társaságokra ruházz a, 
melyek nem nyereségből, hanem közérdek­
ből kezelik a korcsmákat. A társ ság (bo- 

dog) csapost állít a korcsmába, a ki fix 
fizetést kap. Ennek abszolúte nem áll ér­
dekében a fogyasztást növeszteni. Külön 
jutaléka csak azok után az italok után van, 
melyek alkoholmentesek (kávé, tea, ásvány­
víz stb.) Az alkalmazott tehát csak na­
gyobb mérvű fogyasztásra fog törekedni. 
Nem áll, hogy a gotenburgi rendszer csak 
a pálinka fogyasztását csökkenti. Nem tö­
kéletes intézmény, de aki támadja, nem 
lehet őszinte hive a mérlékletességi moz­
galomnak. A városok a koncesszióért juta­
lékban részesülnek. Az ezekből befolyó 
összeg jótékony községi kiadások fedezésére 
fordittatik. A gotanburgi rendszer gyakor­
lati voltát az is bizonyítja, hogy úgy 
Angliában, mint Németországban utánozzák. 
A német császár állandóan érdeklődik a 
korcsmareform kérdése iránt.

Az elmarad! Gotterhalte-
Az aradi önkéntes-bál haszna.

•— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, ápril. 21.

Talán egy évben sem emlegették Ara­
don annnyiszor az aradi ö3-as önkéntesek 
nevét, mint éppen az idén. Az ügy, amiért 
napirenden voltak, nem volt ugyan kelle­
mes s igy annál érdekesebbnek hangzik az, 
hogy az önkéntesek szombaton lefolyt bálja 
valóságos hazafi is missziót teljesített.

Á hírhedt önkéntes-bál volt ugyanis 
közvetlen oka annak, hogy vasárnap virra­
dóra nem játszotta Aradon a katona zene­
kar vagy ötször hatszor a Gotterhallét, a 
melyet különben minden évben ez alkalom 
mai el szoktak játszani.

Az eset a következőkép történt :
A románok feltámadást körmenetén 

rendesen egy század közösbaka is vesz részt 
— mint diszkiséret s igy történt az idén is.

A menet a román templomot szokta 
megkerülni s valahányszor a szentséget fel­
mutatják, a katonaság megáll s a diszszá- 
zad parancsnoka imához vezényli a legény­
séget.

A gyakorlati szabályzat értelmében 
imánál a katonazenekarnak a Gotterhaltét 
kell játszani, de vasárnap ez elmaradt, azon 
egyszerű okból, mert a zenekar nem volt 
ott, hanem az önkéntes bálon játszott s 
igy meg kellett elégedni azzal, hogy a 
századkürtös a „Generalmarsch“ első részét 
fújta el az imához.

Nem irtóztunk tehát akkor, midőn ki­
jelentettük, hogy az önkéntes-bál hazafiak­
nak tetsző dolgot teljesített azzal, hogy a 
zanekart lefoglalta s a magyarfülnek oly 
kellemetlen Gotlerhaltétöl megkímélte a 
vértanuk városát.

Ezek után nem maradt más hátra, 
mint kívánni, hogy mentői több önkéntes­
bál, vagy hasonló ünnepség legyen az or­
szágban, hogy ezáltal ne érjenek reá a ka­
tonai zenekarok mást, mint keringőt és 
polkát játszani, valahányszor a Gotterhal- 
ténak kellene elhangzani.

A kassai sikkasztás*
polgármester lemond.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, április 21.
Az a nagy sikkasztás, melyet Horalek 

Ferencz, Kassa város főpénztárnoka elkö­
vetett, nagy elkeseredést okozott a kassai 
polgárság körében. Bizonyosra veszik, hogy 
az elsikkasztott összeg jóval megkétszerezi 
az eddig kimutatott hiányt és a belügymi­
nisztériumból kiküldött szakközegeknek, a 
kik hétfőn kezdték el a pénztár rovancso- 
lást, hetekig kell dolgozniok, mig befejez­
hetik munkájukat. A polgárság non a rossz­
akaratot látja a felfedezett sikkasztásban, 
mert úgy Horalek Ferencz főpénztáros, 
mint közvetlen ellenőrző közege, Hollay 
Adolf főszámvevő vagyonos emberek és a 
város kárát meg tudják téríteni, hanem az 
a végtelen könnyelműség keseríti el a la­
kosságot, a meiylyel a város vagyonát 
kezelik.

Legkinosabban érinti az ügy Münster 
Tivadar polgármestert, ki már negyedszá­
zada áll Kassa város élén, aki vakon bizolt 
tisztviselötársai becsületességében és hiány­
zott nála az erély. Münster Tivadar külön­
ben — mint Kassáról jelentik — mig 
a vizsgálatot befejezik, megmarad állásá­
ban, azután beadja nyugdíjazása iránti 
kérelmét.

Bodnár Ferenc vizsgálóbíró szómba 
ton ismét kihallgatta Horalek Ferencet, de 
minden eredmény nélkül, mert az elsik­
kasztott összeg hováforditására nézve nem 
tud felvilágosítást adni. A vizsgálóbiróság 
azonban azt hiszi, hogy a sikkasztó fő­
pénztárosnak bűntársai is vannak s ezért 
ebben az irányban nyomozást indított meg. 
Bodnár vizsgálóbíró ma kihallgatta a pénz­
tári tisztviselőket, valamint a sikkasztó fő­
pénztáros közvetlen ellenőrző közegét, 
Hollay Adolf főszámvevőt is. A városban 
az események fejlődését nagy izgatottsággal 
várják.

A hiány különben — mint pontosan 
megállapították — 105,01-1 korona. Müns­
ter Tivadar polgármester tegnap sajátjából 
fizette a dóm-épitő munkásokat, mivel 
az építő-alap készpénzét elsikkasztották. 
— A végtelenül zűrzavaros, könnyelmű, 
rendszertelen kezelést jellemzi az, hogy 
Horalek évek óta önkényesen, hivatalos 
jelleg hijján levő elismervényeken kiutalt 

pénzt. Tisztviselőkel utalvány nélkül segí­
tett, a mi apró magánjegyzelekből derült 
ki. E jogtalanul felvett előlegek 20 és 2000 
korona között váltakoznak. A főispán uta­
sította a polgármestert, hogy a tisztviselők­
től haladékta'anul, nyolc napi terminussal 
hajtsa be ezeket, érdekes letét a pénztár­
ban egy nyugdíjas özvegy váltója is, melyet 
Horalek állított ki a pénztár javára.

A városi bérházban Horalek óriási 
borpincét bérelt évek óta, de egy fil­
lért sem fizetett. A házkutatáson különféle 
utalványokkal telt dobozt foglaltak le. — 
A pénztári Wertheim-szekrényben Hora­
lek magánirományai között mesés össze­
visszaságban szanaszét pénzt találtak leve­
lekbe, papírokba gyűrt széthányt hivatalos 
pénzt apránkint szedett össze a bizottság. 
Az összes könyvek használhatatlanok.

Horalek valamikor katonatiszt volt és 
a közönséggel durván bánt. A boszniai had­
járatban mint 34es főhadnagy vett részt. 
A hétfőn érkező belügyminiszteri szakköze­
gek fölveszik a város törzsvagyonának állá­
sát. A mostani főkönyvből ez nem állapít­
ható meg, mivel nyilvántartás úgyszólván 
nem is volt. A regále kártalanító kötvények 
értékesítését, hovaforditását senki sem tud­
hatja, sehol jelezve nincs. A hangulat a 
városban rendkívül ingerült.

Fölmentett gyermekgyilkos-
— Express tudósítás. —■

Budapest, április 21.
A bécsi esküdtbiróság tegnap izgalmas 

Ítéletet hozott. Felmentett egy szerencsétlen 
leányasszonyt, aki kétségbeesett helyzeté­
ben megölte a bűnben fogamzott gyer­
mekét.

Kozák Annának hívják, szobaleány, 
Pozsony-megyei születésű. A leánynak há­
rom év előtt egy gyermeke született, akit a 
saját keresetéből kellett eltartania.

Tavaly ismét anyává lett s most már 
két gyermek e látásáról kellett csekély fize­
téséből gondoskodnia. Kozák Anna rongyo­
san járt, minden keresetét a két fatytyu 
eltartására kellett fordítania. A bűnbe esett 
leány kétségbeesett s másodszülött gyerme­
két megfojtotta.

A kis holttestet a házban, ahol szol­
gált, a padláson egy ládába rejtette. Tiz 
nappal a gyermekgydkosság után belebe­
tegedett a titkos szülés következményeibe. 
Az orvos konstatálta, hogy a leány szült s 
kérdezte hol a gyermek ?

A leány megtagadta a felvilágosítást, 
mire az orvos jelentést tett a renlőrséguek. 
Megindult a nyomozás s egy cselédleány 
besugására a rendőrök felfedezték a padlá­
son elrejtett láda titkát. Kozák Anna most 
már nem tagadott s letartóztatták.

A tegnapi tárgyaláson Kozák Anna 
eként védekezett:

— Örült voltam, a tej a fejembe szál­
lott. A gondolat, hogy ismét gyalázatba es­
tem, kétségbeejtett, attól tartottam, hogy az 
apám, a ki biró a faluban, agyon fog ütni, 
ügy gondoltam, hogy a gyermek úgyis éhen 
fog pusztulni, mert hiszen kettőt nem tu­
dok eltartani. És őrült kétségbeesésemben 
megfojtottam gyermekemet. Kérem Ítélje­
nek halálra.

Az esküdtbiróság kilenc szóval három 
ellen kimondta, hogy a leány nem bűnös a 
gyilkosságban, mire a bíróság felmentette 
őt. Kozák Annát nyomban szabadon bo- 
csájtották.

ÚJDONSÁGOK.
Dal a 63-asról.

Kolozsvár, április 22.
A rendőrállás díszes állás, 
Sok bús garast költ rá a nép. . . . 
A rendőr bácsi cifra bácsi, 
A válla széles, bajsza szép.
A válla széles, bajsza szép. 
A válla széles, kardja éles, 
A szája, hah, minő beszédes ! 
Jaj hogyha sújt, jaj hogyha vág ! 
Jaj hogyha rád szól : „Nagyapád !“ 
Ha rád szól : „Mars-, a nagyapád |“

A pandúrállás fényes állás, 
A pandúr nyugton alhatik. 
Csak egy van ébren, nyárban, télben, 
Csak egy : a hatvanharmadik, 
A büszke hatvanharmadik.
A tisztelt hatvanhármas számú, 
Nem holmi renyhe, gyáva bábú, 
Mikép a többi vajlegény, 
A sok-sok utca szögletén, — 
— Biz ő merészebb egy legény. ...

A hatvanhármas sohse nyájas I 
A szeme csillog ! arca mord !
Vészes vihart rejt mosolyában !
A szive szikla ! lelke zord !
A szive szikla ! lelke zord !
Ezernyi eszme fő agyában !
Vért lát a Mátyástőr porában !
És ő is vérre szomjazik ! 
A hetyke hatvanharmadik, 
Júj, ő is vérre szomjazik !

Hol hős vitézünk áll a poszton :
Siess odébb ott, büszke úr 1
Mert jő a hatvanhármas : «Békás! 
Mit látok ! Ön csoportosul !
Oszolna tán talán az úr I

Tudom, az úr se pap, se kalmár 1 
Ki tudja : skribler ! forradalmár ! 
Lóduljon illendőn tovább, 
Mert rögvest működik e láb 1* 
.... S jó, hogyha szúnnyad még a láb I

S nehogy a bácsi tíizbe jöjjön, 
Eloszlik, im, a büszke úr.
Mihasznánk bár fejűnkre nőjjön, 
Már senki sem csoportosul !
Már senki sem csoportosul L 
Ijedve széled minden ember, 
Karöltve járni senki sem mer, 
A Mátyás-tőr oly árva már I 
A nyájas hatvanhármas rendőr 
Maholnap egymagába jár.
Maholnap egymagába jár.

Arthur.

— (Rákosi Viktor Kolozsvárt.) A 
Rákóczy-ünnep rendezősége felkérte a ki­
váló tollú humoristát, hogy a május 24-én 
rendezendő ünnepélyen olvasson fel. Rákosi 
Viktor tegnap sürgönyileg értesítette a ren­
dező-bizottság elnökét : Kun Bélát, hogy a 
kérésnek eleget tesz. Felolvasását az ünne­
pély estélyén a Nemzeti Színházban fogja 
megtartani. Sipulusz ez alk dómmal egy 
nagyon komoly tárgyú erdélyi történetet 
fog felolvasni.

— (A komáromiak küldöttsége.) 
— Expressz tudósítás. — A képviselőház 
szünete alatt fogadta Apponyi Albert gróf 
a Komáromiak küldöttségét, a melyre 
Kossuth Ferenccel és Barabás Bélával több 
függetlenségi képviselő is bement a delegá- 
ciós terembe. A folyóson elfogta őket 
Fejérváry.

— Hová mentek ?
— A komáromiak tiltakozó deputá- 

ciójál fogadni.
— Bravó, — válaszolja Fehérváry — 

megyek veletek !
Es huszárosán kétfelé álló bajusza 

alól keményen fújta a füstöt és megindult 
a függetlensegi képviselőkkel a delegációs 
terem felé.

Nagy hire támadt a dolognak a folyo- 
spn, Wlassics Gyula ámulva nézte az ese­
tet és már öt is karon fogta Barabás, 
hogy jöjjön a deputáclót fogadni, mikor a 
miniszteri szoba előtt Fejérváry hirtelen ka­
nyarodással elvált a kacagó képviselőktől 
és besurrant szobájába.

A komáromiak küldöttsége festői ké­
pet mutatott. Valamennyien Komárom nép­
viseletben ezüst kapcsos dolmányban sar- 
kantyus csizmában, kardosán jelentek meg. 
Mikor Apponyi a terembe lépett harsány 
éljenzéssel fogadták. A küldöttség szónoka 
Pap Elek volt, aki a komáromiaknak nép- 
gyűlését szervezte s átadván Apponyinak 
kérvényüket többek közt a következőket 
mondá :

— Komárom szab. kir. város érzi, hogy 
soha sem volt oly szükség arra, hogy a nép 
közvetlenül megjelenjen az országgyűlés 
előtt, mint most a javaslat ellen. Önálló 
magyar hadsereget akar a város népe. Üd- 
vözlik Apponyit, kit minden párt tisztel 
és szeret.

Apponyi igtn szívélyes hangon vála­
szolt a küldöttségnek. Hangoztatta, hogy 
várják be a törvényhozás döntését. Köszöni 
a személye iránti bizalmat, meiylyel nem 
annyira őt, mint a képviselőházat akarják 
megtisztelni. (Dörgő éljenzés.)

— (Kitüntetés.) A hivatalos lap teg­
napi száma közli dr. Goldzieher Vilmos, bu­
dapesti rendkívüli egyetemi tanárnak, az 
Erzsébel-kórház szemészeti osztálya főorvo­
sának, az egészségügy terén kifejtett érdemei 
elismeréséül, a Ferencz József-rend tiszti 
keresztjével történt kitüntetését.

— (Előléptetés.) A kolozsvári birói 
kar egyik általánosan népszerű, rokonszeni 
vés tagja, Salamon Sándor kir. aljárásbiró 
járásbiróvá neveztetett ki.

— (Uj Kossuth asztaltársaság.) 
Az egész országban, egyre, újabb és újabb 
asztaltársaságok alakulnak, felejthetetlen 
nagy hazánkfia, a magyarság megváltója 
Kossuth Lajos nevével. Sepsiszentgyörgy'ón 
március 15-én alakult a város tekintélyes 
polgárainak kezdeményezésére a Kossuth 
Lajos asítaltársaság, mely a napokban tar­
totta meg, a közönség nagy érdeklődése 
mellett legelső gyűlését. Az asztaltársaság 
elnöke dr. Bene István ügyvéd tartalmas és 
ötletes beszédben fejtegette az asztaltársaság 
hivatását és célját, melynek egyik sarkköve 
lelkesedni a mult nagy eszméiért s a jövő 
szabadságáért. Nagy György dr. ügyvéd­
jelölt szavalta el ezután saját költeményét, 
mire a társaság a legktzelebbi összejövetel 
programmját határozta el.

— (Halálozás) Egy derék polgár 
szeretett neje, egy szűk körében mindenki 
állal szeretett, jóságos asszony: Mattay Gyu- 
láné született Szathmári Z-uzsánna halt 
meg e hó 20ikán élite 50-ik, házassága 
29-ik évében. Az elhunytat ma délután 5 
órakor temetik az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint a kolozsvári köztemetőbe a 
monostori papirmalom-féle Csikós-kert 2. 
sz. alatti lakásáról.

— (Felolvasás.) A nagyközönség 
fokozott érdeklődése mellett tartotta meg 
hétfőn délután 6 órakor a Szent Antal- 
egylet felolvasó estélyét, a róm. kath. fő­
gimnázium dísztermében. Emelte az érdekes 
eslély fényét gr. Majláth püspök megjele-

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



1903. április 22. ..ÚJSÁG 3

nése, kivei együtt az erdélyi mágnás világ 
számos tagja vett részt a felolvasás hall­
gatói sorában. A műsor első pontja a Má­
ria énekkar-. Aid Sión cimü dala volt, mire 
a tanitónőképző intézet egyik növendéke, 
Petrán Rózsika Rudnyánszky Gyula Mária 
galamjai cimü megható, szép versét sza­
valta el s a közönség zajos tapsokkal ju­
talmazta az ügyes szavalatot. Majd Méray 
Irén, a tanitónőképző intézet tanárnője ol­
vasott fel egy alapos tanulmányra valló 
dolgozatot Az erény és lelkiismeret erkölcsi 
életünk őre cim alatt, miután Benke Gyula 
joghallgató újra egy Rudnyánszky-verset, a 
Vezércsillag ot szavalta el szépen, értelme­
sen. Dömjén Zoltánné Bán Aladár Jézus 
cimü költeményét adta elő, szintén nagy 
nagy sikerrel, mire újra az énekkar mu 
tatta be Ullrich Géza tanár vezetése alatt, 
ismert precíz összjátékát, néhány szép val­
lásos ének révén. Az estély végén gr. Maj­
láth püspök köszönte meg a közreműködők 
fáradozását s szavai végeztével a gyermek- 
menház javára perselyes gyűjtést folytattak, 
mely a nemes célra 158 komát hozoo.

— (A házbérsegélyző fillércgy- 
let májusi ünnepe ) Megemlékeztünk már 
lapunkban a kolozsvári házbérsegélyző fil­
léregylet tervbe vett s fényesnek Ígérkező 
tavaszi ünnepségéről, melynek egyik legér­
dekesebb pontja a földész-ruhába öltöző 
gyermeksereg arató játéka, nemkülönben a 
mulattató Noé bárkája lesz. Ez általános 
érdeklődéssel várt játékból, melybe a buzgó 
rendező, Pap-Löw Leontin, a Fröbel intézet 
igazgatónője ügyesen szőtt belé kedves da­
lokat, versikéket, kicsi párbeszédeket, már 
ma délután 2 és 4 óra között tartják a 
próbát a Fröbel intézetben, hol nemkülön­
ben Kozma Ferencné úrnőnél mindennemű 
fölvilágositás nyerhető.

— (A Tribunáról.) A „Tribuna* 
nevű véresszáju román újság a Kúriához 
folyamodott, megfölebbezvén a kolozsvári 
törvényszék ismert és általános megnyug­
vással fogadott Ítéletét, mely a lapot mint 
egy 110OO korona pénzbírsággal sújtotta 
oiykép, hogy ez összeg a lap óvadékából 
ievonassék. Mint fővárosi tudósítónk közli, 
a Kúria elutasította a fölebbezést s igy a 
hetvenkedó újság tulajdonosainak maguk­
nak kell az óvadék kiegészítéséről gondos 
kodniok.

— (Megszökött huszárfőhadnagy.) 
Lejtőre vezette könyelmüsége Semsey Alfréd 
bécsi huszárfőhadnagyot. Több rendbeli 
okmányhamisitást és csalást követett el, 
hogy a könnyelmű élethez szükséges össze­
geket előteremthesse. Márciusban szabadsá­
got kért, annak lejárta után azonban nem 
tért vissza, hanem Amerikából értesítette 
ismerőseit, hogy szerencsésen áthajózott az 
uj-világba. Semsey, mint a vizsgálat kiderí­
tette, összeköttetésben állott az Orsován le­
tartóztatott Inándy Dezső uhlánushadnagy- 
gyal, a kinek révén egy budapesti okmány- 
hamisítótól szerezte be a hamisítványokat. 
Ilyen hamis kötvény az is, a melyet egy 
bécsi ügyvédnél deponált és a melyen egy 
előkelő osztrák mágn Is és egy dúsgazdag 
huszártiszt szerepelnek mint jótállók. A 
megszökött főhadnagynak viszonya volt egy 
bécsi orfeumi énekesnővel, kinek helyette 
egy kötvényére, melyen a tisztért jótállolt, 
1600 koronát Kellett fizetnie.

— (Népgyülés az anzikszkártyán.) 
A képviselőház tegnapi ülése alatt báró Kass 
Ivor egy érdekes képeslevelezőlapot adott 
kézről kézre a folyosón és benn az üléste­
remben. Az anziszkártyán levő kép ezt a 
fölirást viseli: „Népgyülés a katonai javas­
latok mellett? Maga a kép néhány gyere­
ket és vagy két szál felnőtt embert ábrázol, 
akik komoly arccal hailgatják egy targon­
cán álló embernek a beszédét. Köztük van 
hivatalos komolysággal a város dobosa is, 
kezében egy papírlappal, amelyre a hatá­
rozati javaslat van Írva. Az egész kép a 
dévai népgyülést figurázza ki s nyilván va­
lamelyik dévai amatőrnek a tréfás ötlete. 
Persze nagyokat kacagtak a humoros képen.

— (Bimbóhullás.) Id. Philippi Gyula 
kér. kapitánynak Margit nevű 14 hónapos 
kis leánya 20-án este hosszas betegeskedés 
után szüleinek legnagyobb bánatára elhunyt.

— (Gyilkossággal vádolt bank 
hivatalnok.) E hó l&-én szombaton nagy 
botrány volt Budapesten a Vadász-utcában; 
egy előkelő budapesti bank hivatalnoka ősz 
szeveszett volt kedvesével, egy Benedek 
Julia nevű szobaleánynyal, a kit bekísértek 
az V. kerületi kapitányságra, hol a szegény 
leány a következőket vallotta: Mintegy két 
évvel ezelőtt viszonya volt neki azzal a 
bankhivatalnokkal, mikor e viszonynak kö­
vetkezménye lett, igen megijedt a fiatal ur 
és rábírta a leányt, hogy menjen el egy 
a vármegyeház-utcában lakó asszonyhoz, a 
ki segíteni fog rajta. A leány el is ment, s 
mintegy 14 napig volt ott, midőn a gyer- 
meg megszületett és pedig élve. Midőn az 
asszony, a kinél a leány volt, ezt látta, ad­
dig fojtogatta a kisded nyakát, mig meg­
fulladt. Azután eltüntették a holttestet. A 
nevezett asszonyt a rendőrség letartóztatta. 
Tóth János rendőrfogalmazó vezeti a szán­
dékos emberölés vádja miatt megindított 
vizsgálatot úgy a bankhivatalnok, mint a 
leány és az „angyalcsináló" ellen.

_ (Felvétel a kolozsvári állami 
tanitónőképző intézetbe.) A nagymélt. 
vallás és közoktatásügyi miniszter ur 1903 — 
11374. sz. a. kelt rendelete értelmében a ko­
lozsvári állami tanitónőképző intézet I-ső osz­
tályába az 1903—4 tanévre 30 növendék vé­
telik fel és pedig 12 bejáró. A benlakásos he­
lyek közül 2 ingyenes, a többi fizetéses. A be­
járó növendékek részére 3, évi 100 korona 

* ösztöndíjas és 3 ingyen ebéd segélyes hely tar­
tatott fenn. A II. III. és IV. osztályba az in­
tézeti növendékek nagy létszáma miatt újabb 
felvételek nem eszközölhetők. Bővebb felvilá­
gosítással szívesen szolgál az igazgatóság.

— (A joghallgatók segélyegyle­
tének jubileuma.) Közöltük már a mű­
sorát is annak a kiválóan érdekes matiné­
nak, melyet a joghallgatók segélyegylete 30 

éves fennállásának megünneplésére, az egye­
tem aulájában e hó 26-ikán rendez. A kö­
zönség nagy érdeklődését mi sem igazol­
hatja jobban, minthogy a hirom forintos 
belépőjegyek már mind elkeltek s jelenleg 
már csak a kétforintos ülőhelyek kaphatók. 
A matiné tiszta jövedelmét szintén a sze- 
génysorsu egyetemi hallgatók fölsegélyezé 
sére fordítják. A jubileumi ünnepségek 
folytatásaképen bankettet is ád az ifjúság, 
ugyancsak e hó 26 ikán, délben a New- 
York szálló nagytermében. — A banketten 
szokatlanul nagy számban vesz részt az 
egyetem ifjúsága, de sokan jelennek meg 
ott városunk intelligenciája közül úgy, hogy 
a bankett is kiváló sikerűnek ígérkezik. A 
banketten résztvenni óhajtók ebbeli szán­
dékukat az egyesület elnökségénél jelent­
hetik be. Egy-egy teríték ára 6 korona lesz. 
A matinéra szóló 4 koronás jegyek Bittó 
Rezső és Voith Miklós üzletében kaphatók.

— (Mikor a férj uram mulat.) 
Birkatürelmű ember Rusz László, mikor 
józan; csak az a baj, hogy vajmi ritkán az. 
Tegnap délután is beült munka után az 
egyik Hunyadi-téri korcsmába borozgatni, a 
minek vége szokás szerint alapos berugás 
lett. Ilyen illuminált állapotban állított haza 
Pata utcai lakására. A vele vadházasságban 
éló Krisán Mária már éppen lefeküdni ké­
szült, mikor Rusz László hazaérkezett. Az 
asszony egész szelíden szólt rá a berúgott 
emberre :

— Úgy in, László, nem restelled min­
dig inni 1 ?

Több sem kellett Rusz Jánosnak. 
Nekiesett a már félig levetkőzött asszony­
nak s valóságos állati kegyetlenséggel ütötte 
a kezében levő bottal. Krisán Mária kulcs­
csontját a súlyos botütések összetörték. 
Kicsibe mull, hogy nem életével fizetett 
meg, a miért az urát meg merte szólítani. 
Ugyanis az egyik ütés, a melyik kulcscsont­
ját érte, egyenesen fejének volt irányozva, 
s ha idején félre nem ugrik, a fejét zúzza 
össze. Az állatias ember nem elégedett 
meg ezzel, hanem a félholtra vert asszonyt 
lakásáról hiányos öltözetében kikergette az 
utcára. A rendőr őrjárat úgy akadt rá a 
Hunyady-téren. A mentőket azonnal értesi 
tették és azok sebét bekötözték és mint sú­
lyoson sérültet beszállították a sebészeti 
kilikára. A brutális férj ellen megindították 
a vizsgálatot.

— (Egy önkéntes tragédiája.) Egy 
finom vonáeu, csinos, szép szőke fiatal 
ember vonult nehány nap előtt három deb­
receni vöröshajtókás baka szuronyai között 
Arad főterén a vasúti állomástól, az aradi 
várba. Szomorú kis menet volt az és sokan 
bámulták meg a láncravert rabkatonát, ki­
nek arcára volt írva a bu, a baj, a kétség­
beesés. Széllé Béla volt a rab, a debreceni 
önkéntes-osztály legkedveltebb alakja, a kit 
a fiuk maguk közt «legszebb gyerek» név­
vel illettek. A debreceni 39-ik közös gya­
logezredhez tartozott. Januárban, a legcsi­
korgóbb hidegek idején, egy farkasorditó 
éjszakán kellett Széllé Bélának is őrt ál­
lania, a garnizon fogháza előtt. Az önkéntes 
nem bírta ki a huszonkét fokos északai hi­
deget. Másfél órai fagyoskodás után, a mikor 
megdermedt már a füle, lába, keze, nem 
tudott járni tovább az őrségen. Örült gon­
dolata támadt. Bement az egyik cellába, 
hol két katona volt elzárva s az egyik ágy 
szélére üil, hogy nehány perc múlva, a mi­
kor némileg magához jön, újra kiálljon az 
őrségre. Es vesztére tette. A vizsgáló tiszt 
ép akkor érkezett a fogházhoz és Széliét a 
rabok ágyán ülve találta. Természetesen 
bejelentették az esetet, az önkéntest hadbí­
róság elé állították, mely Széliét három évi 
fegy házzal sújtotta, úgy, hogy a fogház le­
töltése után, miután Széllé önkéntességi jo­
gát is elvesztette, még három esztendőt kell 
közönséges baka-módra leszolgálnia.

— (Bosszúálló cigányok.) Bor­
zalmas gyilkosság történt szombaton dél­
után Udvard község határában. Az eset 
részletei és előzményei ezek : Még a mult 
év őszén egy vándor cigánycsapat telepedett 
meg a község szélén, a cigányok szegeket 
és más kovácsmm kákat készítettek és árul­
tak. A cigányokat felkeresték a gazdák is, 
akik egyet-mást vettek tőlük. Bulla is meg­
fordult a cigányoknál, amikor is két volt 
katonapajtását ismerte meg a cigányok 
között és pedig : Lakatos Abrist és Guczu 
Miklós cigányokat, akik annak idején meg­
szöktek a Komáromban állomásozó 19-ik 
gyalogrzredtől. Bulla elmesélte azt a dol­
got többeknek s valaki figyelmeztette a 
csendőrséget, mely a két katonaszökevényt 
elfogta és bekísérte a várparancsnoksághoz. 
A két cigány azóta fogságban van. A többi 
cigány akkor már eltávozott a község­
ből, nem felejtvén, hogy Bulla volt pajtá­
saik árulója. Ezért bosszút esküdtek ellene. 
A mult szombaton ismét a udvardi határ­
ban bolyongott az a cigánycsapat, melynek 
két tagját az őszszel elfogták. A szántóföl­
dek között hajtottak végig, a mikor meg­
ismerték ott a Bulla Illést. A cigányok leug­
rottak a kocsikról, körülfogták a mitsem 
sejtő embert és baltákkal addig verték, 
a mig meghalt. A cigányok ezután kocsira 
kaptak és elhajtottak. A távolban néhány 
ember szemtanúja volt az esetnek, de 
mire ezek odafutottak, a cigányok elmene­
kültek. A csendőrségnek vasárnap reggel 
sikerült a gyilkosokat elfogni, Lakatos Jó-e 
zsef és fia Mihály, továbbá Lakatos Ferenc, 
Guczu Ferenc, Guczu András és Kolompár 
Mihály voltak a gyilkosok, akiket a velük 
volt nyolc asszonynyai és 11 gyermekkel 
együtt bekísérték a komáromi kir. tör­
vényszékhez.

— (Megmérgezett gyermekek.) 
(Express tudósítás.) Borzalmas szerencsét­

lenség történt itten tegnap Török-Becsén. 
A szerencsétlenségnek három áldozata van: 
Két gyermek meghalt és anyjuk haldoklik. 
Az eset a következő: Egy Selige János 
nevű varga tüdő vészben szenvedett és nem 
tudott aludni. Az orvos morfiumot rendelt 
neki. A beteg azonban a morfiumot nem 
használta, mert nehány nap ' múlva meg­
halt. Felesége a morfiumot, a mely egy 
papirskatulyában volt, eltette az almáriumra. 
A férj halála után egy héttel — tegnap­
előtt — az elhunyt két gyermeke, a 4 éves 
Zagorka és 8 éves Petronella elővették a 
dobozt és annak tartalmát, mivel az édes 
volt, elkezdték fogyasztani. Anyjukat is 
megkínálták, a ki szintén ivott belőle. Egy 
óra múlva mindnyájan rosszul lettek. Or­
vosért küldtek, de már késő volt. A két 
gyermek tegnap este meghalt. Anyjuk hal­
doklik. Az eset óriási feltűnést kelt.

— (A persely tolvaja.) Soborsin, 
aradmegyei községben a húsvéti ünnepek 
alatt a templomban az isteni tiszteleten gróf 
Hunyady Károly egy osztrák 20 koronás 
aranyat dobott a perselybe. A persely fel­
bontásánál feltűnt a papnak, hogy hiányzik 
az arany és kutatni kezdett a tolvaj után; 
azonban sikertelenül. A dologba végre is a 
csendőrség avalkozott bele. Nyomozás köz­
ben Prohászka János harangozóra bizo­
nyult a dolog. A harangozó azonban mikor 
észrevette, hogy gyanakodnak — egy -0 
koronás aranyat dugott a persely alatti sző­
nyeg alá. Azonban felsült turpisságával, mert 
az arany nem volt kétfejű sasos osztrák, 
hanem koronás magyar pénz volt.

— (Megszökött szerelmesek.) 
Becsből jelentik: Feltűnést keltő eset tör­
tént itten tegnap. Egy Acker Károly nevű 
18 éves gimnazista tanuló elcsábított egy 
fiatal 15 éves úri leányt, saját unokanö- 
vérét. A leány áldott állapotba került és 
szégyenében megszökött hazulról. Eltűnt 
azonban vele együtt Acker is. Az ifjú azon­
ban nagynénjétől örökölt, 20.000 koronát 
érő takarékbetétkönyvét is elvitte és kivál­
totta. A szerelmesek Svájcba menekültek.

— (Az időjárás.) Mint nekünk jelen­
tik, az időjárás az egész országban helyre 
állt. Pozsonyból jelentik, hogy ottan tegnap 
óta szép tiszta idő van. Éppen ilyen jelen­
tés is érkezett még Szathmárról és Pécs­
ről. Egyedül Brassóban esett még tegnap 
este hó. A budapest—bécsi táviró és táv­
beszélő vezeték helyreállása tegnap este be 
fejeztetett.

— (A kibicek ellen.) A kolozsvári 
kibicek ellen összeesküvés történt. Pár nap 
óta egyik kolozsvári kávéház kihicei apró 
színes cédulákat találnak a zsebeikben. A 
cédula szövege ez:

Tisztelt Urami
En minden embert szeretek, becsülök, 

ha közel van hozzám, utcán, lakáson, 
színházban. De mikor kártyázom, akkor 
jobban szeretem, ha nagyon távol van 
tőlem, mert kibici állapotában átváltozik 
a kártya, ha bele néz.

Udvariasan kérem, a feltűnés kikerü­
lése végett:

— » Menjen az Isten nyilába^
Ki rakja e cédulákat a kibicek zse­

bébe, — senki sem tudja. Úgy látszik, itt 
egy szervezett összeesküvésről van szó, mely 
bojkottal fenyegeti Kolozsvár kibiceit.

— (Bolti tűz.) A Kossuth Lajos-utca 
10 sz. alatti üzlethelyiségben, tegnap reggel 
fél 6 órakor vigyázatlanság következtében 
tűz ütött ki, melyet azonban a nyomban 
kivonult tűzoltók rövidesen eloltottak. Az 
üzletben elhelyezett szerszámok jó része 
odaégett.

— Jó tanács. Mindazoknak, kik pá­
zsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy sze­
rezzék be Mauthner Ödön csász. és kir. 
udvari magkereskedéséből Budapesten a 
«Sétatéri», vagy a «Margitszigeti» fűmag- 
keveréket. — Ezeket már 29 éve szállítja 
Mauthner Budapest és a Margitsziget oly 
bámulatra méltó és gyönyörű séíatere 
részére. 38—48.

— Gyakorlott ügyvédjelölt kolozs 
vári ügyvédi irodában alkalmazást talál. Aján 
latokat a kiadóhivatal továbbit.

Színházi műsor :
Szerda: Angot, a csarnok leánya.)

(B. 180. sz.)
Csütörtök : Angot, a csarnok leánya.

(B. 181 sz.)
Péntek : Tarján Irma első föllépésével 

először Lady Windermere legye­
zője. (B. 182 sz.)

Szombat: Lady Windermere legyezője. 
(B. 183 sz.)

Vasárnap: d. u. A denevér.
» este Aranylakodalom. (B. 184 sz.)

X Az Erdélyi Muzeum-Egylet 
értesítői. Az Erdélyi Muzeum-Egylet orvos­
természettudományi szakosztályának értesítői 
most kerültek ki e sajtó alól. Az orvosi szak- 
értesitőjében, mely dr. Szabó Dénes szerkeszté­
sében jelent meg, érdekes értekezéseket talá­
lunk dr. Hevesi Imrétől a röntgenezés egyik 
alkalmazási módjáról, dr. Kenyeres Balázstól 
ki külföldi tapasztalatait Írja le, dr. Jancsó 
Miklós és dr. Veszprémi Dezsőtől, kik a malá­
ria paraziták továbbfejlődéséről nyújtanak érté­
kes adatokat, végül dr. Konrádi Dánieltől a 
kísérleti veszettség tüneteiről — A természet­
tudományi szak dr. Apáthy István szer­
kesztésében kiadott értesítője szintén 
bővelkedik a tartalmasnál tartalmasabb cik­
kekben. Dr. Richter Aladár Európa természet- 
tudományi intézeteiről, Abt Antal acélkülönle­
gességekről hoz értekezéseket s ezenkívül ír­
tak e füzetbe dr. Apáthy István, Pfeiffer Péter, 
Szádeczky Gyula stb. A harmadik füzet, ugyan­

csak a természettudományi szak értesítője. Ezt 
dr. Fabinyi Rudolf szerkesztette s fölötte érde­
kes értekezéseket hoz dr. Fabinyi Rudolftól, az 
itteni vegytani intézetről, Ruzicska Bélától a 
mesterséges organikus festőanyagokról, Orient 
GyuLtóI az alchimi történetéről, Donáth H. 
Gézától a sublimait vasklonidró!, mint conden- 
sáló szerről stb. stb.

Jótékonyság.
Újabb adományok a Kolozsvári 

Joghallgatók Segélyző Egylete ja­
vára. A „Jogász Segélyző-Egylet javára újab­
ban a következő adományok érkeztek: Gróf 
Majláth Gusztáv erdélyi püspök 50 kor., gróf 
Desseffy Sándor Csanádi püspök 100 kor., dr. 
Kiss Mór 2o kor., Lipótvárosi kaszinó 100 kor., 
Kemenes Ferenc 10 kor., dr. Schilling Ágost 
egyetemi rektor 20 kor., gróf Hadik Barkóczy 
Endre 10 kor., Szemere Miklós 10 kor., Szabó 
Miklós kúriai elnök 5 kor., dr. Papp János 
szamosujvári püspök 40 kor., Fekete Gábor 
táblai elnök gyűjtő-ivén 32 kor., dr. Virter 
Lajos 10, kor., gróf Festetich Tasziló 20 kor., 
Bocskor Árpád ivén 4 kor., Rományik Viktor 5 
kor,, Bittó Rezső 4 kor., Magyar leszámitoló ős 
pénzváltó bank 10 kor., Babos Sándor órás 1 
kor. A nemeslelkü adakozóknak hálás köszöne­
tét mond az egylet nevében; Kiss Menyhért 
elnök, Vékony Gyula titkár.

Nyilvános nyugtázás. A kolozsvári 
vöröskereszt népkonyha költségeihez kegyes 
adományaikkal a mult hónapban még a követ­
kezők járultak hozzá: (Harmadik kimutatás.) 
Erdélyi bank és takarékpénztár 100 kor. 
Mezőgazdasági bank és takarékpénztár 40 kor. 
Gróf Bethlen Károlin második adománya 120 
kor. Ifj. báró Wesselényi Miklósnő 20 kor. 
Komis Berta grófné 10 kor. Komis Vilma 
grófnő 10 kor. Márki Sándorné lO kor. Tóth- 
falusiné (kenyérárusnő) 8 kor. Fogadják a ne­
mes szivü adakozók e helyen is leghálásabb 
köszönetünket. A vöröskereszt egyleti nép­
konyha bizottsága nevében, Kolozsvár, 1903. 
április 20. Az elnökség.

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tadősitóinktől.— 

Udvari bál.
Budapest, április 21. (Érk. 9 ó.) 

Az udvari bál május 14-én lesz a 
budai várban.

Per a belga királyné hagya­
tékára.

Budapest, április 21. (érk. 9 ó.) 
Antverpenből jelentik : Lányai Ele­
mér gróf pör utján fogja érvénye­
síteni neje jogait az elhunyt belga 
királyné hagyatékára. A pervitellel 
Janson ügyvédet, a belga kamara 
republikánus pártjának elnökét 
bizta meg.

Rákóczy-ünnepély és diák- 
kongresszus.

Budapest, ápr. 21. (érk. 11 ó.) 
Az egyetemi ifjúság május 10-én 
fényes Rákóczy-ünnepélyt rendez a 
fővárosban. Ugyancsak május 11, 
12, 13 napjain fogják megtartani 
az országos diákkongresszust.

Tél a tavaszban.
Budapest, április 21. (érk. 12 ó.) 

Liptómegyében óiiási havazások 
voltak. Az utakat vastag hóréteg 
borítja, úgy, hogy szánakkal köz­
lekednek. A Kassa—oderbergi vonat 
Janbhmkánál elakadt a hóban. A ma­
darak megfagyva potyognak a fákról. A 
lakósságnál nagy pánik uralkodik. 
A havazás' egész napon át szünet nélkül 
tartott.

A hóviharok nagyon megron­
gálták a telefon és távíró huzalokat, 
ugyannyira, hogy Bécscsel a tele­
fon beszélgetés szünetel.

A távíró huzalokat már rendbe 
hozták ; a táviratok már zavartala­
nul mennek.

Éhínség Kínában.
Budapest, április 21. (érk. 12 óra.) 

Hongkongból jelentik : Ezrek esnek áldozatul 
az éhínségnek. A nőket, gyermekeket és 
rabszolgákat eladják sokan, hogy me­
neküljenek az éhhaláltól.

Szérum a rák ellen.
Budapest, április 21. (érk. 11 óra.) 

Csikágóból jelentik. Az itteni lapok valósá­
gos dicshimnuszt zengenek egy Walter 
Carpen nevű kórházi orvosnak, a ki felta­
lálta volna a rák elleni szérumot és 98 
esetben sikerrel használta.

Kivándorlások.
Budapest, április 21. (érk. 12 óra.) 

Torontálmegyéből ijesztő módon vándorol­
nak ki az emberek. így tegnap Perjámosról 
40 lakos hagyta el szülőföldjét és ment 
Amerikába. Májusban pedig vagy 200 em­
ber vándorol ki Amerikába.

Detta, ápr. 21.
Dolág községből 25 lakos vándorolt ki 

tegnapelőtt Amerikába.

REGÉNY

Szerelem az én bűnöm.
— Francia regény. —

Fordította : Zentai Leó.
MÁSODIK RÉSZ. (28)

Akkor azt mondta : „ügy nekem kell 
a dolgot megoldanom, mert gyűlölettel nem 
lehetünk egy és ugyanazon család tagjai.... “

Nagy volt a zavarom, mert azonnal 
Winme bujára gondoltam. Closeburn lord 
felhasználta teljes rábeszélő képességét, kért, 
könyörgött, hogy a gyalázatot, mit veled 
szemben elkövetett, szebb színben tüntesse 
fel, a mennyiben azt pillanatnyi elmezavar­
nak tüntette fel. És igy, ha nem is békülök 
ki vele, legalább tisztességes módon talál­
hatom veil.... Christiane ! én édes birám, 
ugy-e jól cselekedtem ?

— Nem, másként csinálhattad volna ! 
— Christiane, hát elfeledted?

A nélkül, hogy feleltem bevárta volna, 
karjaiba vett és teljes erejéből magához 
szoritott. Arcom elrejtettem mellén, hogy 
aggodalmas nyugtalanságomat ne lássa, me­
lyet a másik viszontlátásának közelsége 
bennem keltett.

Julius 20.
Csendesen éljük le napjainkat. Eddie 

szeret, nem, imád ; én azonban nem talál­
tam fel házasságomban azt a boldogságot, 
a melyet vártam....

Boldogság? — Vájjon kiknek jut az 
osztályrészül?.... Úgy látszik, nekem nem, 
Closeburn lord kísértő szelleme, szenve­
délyes, vágyleli csókjának melege útjában 
áll boldogságomnak ; megfagyaszlja testemet 
s az a szegény test, a melyet kénytelen­
kelletlen engedek át férjemnek — nem bir 
felmelegedni a leghevesebb szerelmi pilla­
natokban sem.

Éppen gondolataimmal voltam elfog­
lalva meghitt kicsiny szobámban, mikor 
apósom hirtelen meglepett:

— Nemsokára Brightonba megyünk, 
Christiane; heghivom oda. Az üde tengeri 
levegő jót fog tenni magának, hiszen olyan 
sáppadt, édes gyermekem. Nos, nincs iga­
zam? fordult a legnagyobb bámulatomra 
éppen belépő hercegnéhez.

— Azt hiszem lady Stanleynek be kell 
várnia férje határozatát.

— Ej, mit; neki bele kell egyeznie, 
hisz ez a szegény asszonyka aggasztó mó­
don változik — és megcirógatta tényleg 
sápadt és beesett arcomat •— Eduárd jer 
csak egy pillanatra.

— Papa ?
•— Úgy találom, hogy feleséged égés z 

ségi állapoia sok kívánni valót hagy és az 
hiszem, ha Bringhtonba jönne

— De én azt hiszem.... nem túlzói 
egy keveset ? Különben Christiane-nak sza­
badságában áll egyedül is elmenni.

A meglehetősen száraz és hideg elő­
adásból megértem férjem akaratát — mely 
különben az enyém is.

— Nem kisérhetem el, Papa, szóltam 
a herceghez — mivel Eduárd nem kapott 
szabadságot és nem akarom egyedül Lon­
donban hagyni és különben is attól tartok, 
hogy a tengeri levegő nekem túl éles, mivel 
nagyon ideges vagyok....

Na, jó, jó,.... tudom, ‘mit beszélek ; 
ha nem jön Bringhtonba, mást gondolok 
pl. egy kirándulás Addingtonba. Majd el­
küldöm kitűnő orvosunkat : Cowgate dok­
tort ; az megfogja majd vizsgálni és véle­
ményt mond. Én azt hiszem, hogy a baj 
előrehaladott.

—■ Melyik baj ? Hát k icsoda beteg ?
(Folyt köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.
B. A. Kívánságának teljesítésére, nem 

volna elég, az „UJSÁG“ egy számának egész 
terjedelme. Nem is megyünk bele kérdése lé­
nyegébe, Annyi bizonyos, hogy a függetlenségi 
pártról megfeledkeztek azok a jó urak, pedig 
hát ma az a képviselőház egyetlen számottevő 
pártja. Egyébként a szociáldemokrata párt 
programmja, — úgy tudjuk — megjelent kis 
füzetekben, mely a „Népszava" c. lapnál 4 
fillérért kapható.

Egy névtelen levélírónak. A név­
telenség lebernyege alá bújni : a legnagyobb 
gyávaság. Egy ilyen gyáva alak, névtelen leve­
let küldött, lapunk egyik tárcaírójának, mely 
levelet mi, — korábban nyert meghatalmazá­
sunknál fogva, — felbontottuk és valóban un- 
dor^al olvastuk el, az emberi hitványság ezen 
dokumentumát. Mivel pedig a lévői Íróját sejt­
jük, — dacára el változtatott írásának — en­
nélfogva az ügyet a rendőrségnek adtuk át, 
mely — mint értesülünk — szintén nyomában 
van a névtelen alaknak. Természetes, hogy 
nevét nyilvánosságra fogjuk hozni már legkö­
zelebb, amidőn pozitiv bizonyítékaink lesznek 
az illető kilétére nézve.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YIL T T É R*.
Sí 3. 2

Csiraképes kukorica vetőmag.
Értekezhetni lehet : Dr. Albert 
Sándor ügyvédnél Kolozsvárt, 

Mátyás király-tér 11. szám.
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Cladó téglagyár! Claóó házak!
Kolozsvár város közvetlen közelében, az 

országút mellett, a Nádaspatak mentén fekvő 
14 hold terjedelmű Endstrasser Benedek-féle 
téglagyár-telep, melynek egész területe tégla- és 
cserép-gyártás czéljára szükséges elsőrangú 
föld- és porond-anyagot tartalmaz, azonnal eladó, 
esetleg bérbeadó.

1. A néhai Endstrasser Benedek hagyaté­
kához tartozó Szappan-utcza 5. sz. a. levő 
földszintes házas-telek, mely áll 8 szoba, 2 elő­
szoba, 3 konyha, 1 fürdőszobából, továbbá egy 
külön álló házban 2 szoba, 1 konyha, istálóból 
és megfelelő pinczehelyiségekböl.

2. A Szappan-utcza 7. sz. a. levő egy eme­
letes ház, mely áll 20 szoba, 8 konyha, 4 fürdő­
szoba, 1 cselédszoba, 2 oldalszoba, 6 kamara 
és megfelelő pinczehelyiségekböl.

ollay Jstván építész-vállalkozó

építtetők
figyelmébe.

Jelszava : „Olcsó árért, jó munkát. 219! 15-15

(mintaraktár)

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő

A Lázár-utczában 9. sz. a. levő terje- 
ipartelep, felügyelői lakással.
A Lázár-utcza 11. szám alatt levő föld- 
kőház, mely áll 2 nagy iskolaterem,

melynek keretében a legelsörangu hazai szolil 
gyárak összes készítményei láthatók.

3. 
delmes

4. 
szintes

V A Q 17 DD 17Q V D H PCD Kolozsvárt, dcú k 
Ferencz-utcza 25. sz.

>11

Szép választék a 
legdivatosabb 
színes Zephyr és 
batiszt 

ingekben.

1WWFW
Divatos, Ízlé­
ses nyakken­
dők nagy vá­
lasztékban o

OLAJ és PORFESTÉKEK, 
HOLLANDIKENCZE 
és mindennemű LACKÓK, o o o 
PORMENTES1TÖ OLAJ stb. a 
Iégj Hiányosabb árak mellett kaphatók. 
Pénz-, könyv- és iromány o o o 
vas-szekrények 
gyári raktára. Raffiahánes, Ojtó viasz, 
Rézgáliczstb. Gyors és pontos kiszolgálás.

Bittó Rezső
; Kolozsvár, 
í úri divat kü-
g lönlegessé-

gek üzlete o 
Jíátyás ;irály-tér 12. sz.
Mélyen i : ztelt vevőim szives fi- 
gyelmé: elhívom a megérkezett 

Javasa ujöonságokra.
Divatos és czélszerü loden Rag- 
lanok és eső-köpenyegekre. Leg­
újabb állású kemény és puha, 
angol és francia divata kalapok.

ÚRI fehérnemüek 
nagy választékban 
és annak méret szerinti készítése.

Gyári nagy raktár mindennemű gazda­
sági gépekben villanyos öngyújtóval el­
látott Benzinmotor és Lokomobi- 
lok, Gőzmotor-cséplő készletek, 
szabadalmazott golyós perselyü 
kézi és járgányos cséplőkészle­
tek, Gabona rosták, Trieurök, 
Szecska és Répavágók, Kukori- 
cza morzsolok, szabadalmazott — 

„MONTANIA DR1L“ 
sorba vető gépek, Sack rendszerű 
ekék stb. Gépszíjj, Gépolaj, To- 
vota gépkenőcs és mindennemű 
technikai csikkek. Gabona zsákok, 
Vízmentes ponyvák, oooooo

mérnök-vállalkozók 2203 19-105

egy nagy munkaterem, ö szoba és konyhából 
és megfelelő pinczehelyiségböl, azonnal eladó.

A házak szolidan vannak építve, a lakré­
szek czélszerü beosztása következtében állan­
dóan bérben vannak, jövedelmezőségüknél fogva 
tőkebefektetésre ajánlatosak.

Felvilágosítást ad dr. Mihály József 
ügyvéd, az Endstrasser Benedek hagyatékának 
ügygondnoka, Kolozsvárt, Egyetem-utca 
4.yszáni.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudo­
mására hozni, hogy Jókai-utcza 4 sz. alatt 

butorraktárom tulhalmozottsága és főkép 
átalakítási építkezés miatt kénytelen vagyok 

x Üzlethelyiséget x 
változtatni, ennélfogva a raktáromon levő összes 
háló, ebédlő és sza- » valamint egyes 
Ion berendezések, bútor-darabok 
xx mélyen leszállított árban kaphatók, xx 
Ezen körülményt b. figyelmébe ajánlva elválla 
............  lók egyszersmind mindenféle ..............  

ooo kárpitos munkát jutányos árban, ooo 
Kiváló tisztelettel MAYER GÉZA, 
2349 s-io kárpitos és butorraktáros.

ÚJSÁG.
Előfizetési ár :

Esv hóra — — 2 korona

Olcsó bútorok ! | i ipar !

£aál és Molnár Kolozsvárt
ïulhalmozott raktár miatt összes készletünket tetemesen leszállított 
árakban, a n. i. közönséq rendelkezésére bocsátjuk. & & & & &

XWválaszték! í .1 Sajáttezitmény!

Kassowitz fülöp I
oooooo üzletét feloszlatja. 8

férfi-, fiú- és gyermek-ruháit határozott áruiból tetemes » 
o o engedménnyel árusítja, ff 

Kassowitz fülöp ■Szives pártfogását kéri 
o 5 ' o o

2326 8-50

Kolozsvárt, pályás király-tér 30. sz.

Ajánlja magát an.
é. helyi és vidéki

0 0 0 0 0 0

o Irodája : o 

Kolozsvárt, 
Dézma-u. 10.

BAZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ 

EEDELÏi LEÓ» MM. 
rodája: Kolozsvár. Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Le 

véiczim : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.“ Siir 
gönyczim : -Erdélyi Gazda. Kolozsvár.").

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdaság 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokolod ás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljáráráiáiért és, ténykedéseiért mun­
kadijat fel nem szárút.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmazol a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi. telefon vagy személyes tudakozódásr 
a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai, javára 
5—Ó^Iq-oí ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

21 13 6—10

Tors és Ormai
műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telelőn 324. szám, király-tér 18. az első emelet en 

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi
fűtések, szellőztetések berendezéséi,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfürdők, gázmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyú-művek berendeződéi.
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutaki
építő-mesterek. viz vezet ékiéscsatornázási cikkek. gyen és bérmenive f

_ _ _ _ _ _ awsaw 
fftUMÍMi!

2293 10-10

Műszaki és vállalati

Szentegyház - utcza 15- szám.
Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett 

mechanikai kerékpár és varrógép "fűi® 

javító műhelyemet 
Kolozsvárt, Egyetem-utcza 6. sz. a.

Kerékpár 70 írttól 90 írtig. Hozzátartozó felszerelések : köpeny, 4—6 írtig. 
Tömlő gumi 2’30—3'50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2365 e-so HERMANN E.

Alkudó nagy raktáron ma­
gyar gyártmányú finom és jó 

o KALAPOK, o 
ezipők, keztyük, harisnyák, zseb­
kendők, sétabotok. — Az érdek­
lődő közönség szives figyelmét 

felhívom kirakataim megtekintésére, melyek 
változtatva lesznek. Az újdonságok láthatók

Cl 
Ú4 
<4

C4 
»? Ú4 
fi

<4

kJ 
kJ

kJ

Kiváló tisztelettel

BABOS ÉS TÁRSAI. uTelefon: 351. sz.
jNagy készlet rózsakarókban
visxont eladóknak ked.ezményes ár.

>14 
kJ

Nyomatott : Gombos F. Lyceum-könyvnyomdájában Kolozs várt.
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